

# 深入学习贯彻宣传贯彻党的二十大精神

疫情防控知识科普

## 推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌

青岛市委党校社会与文化教研部副主任、副教授 徐文涛

### 二十大报告解读

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。党的二十大报告对“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”进行了全面阐述,为新时代新征程社会主义文化强国建设规划了蓝图、指明了方向,提供了遵循。

#### 坚持中国特色社会主义文化发展道路

独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路,这一道路在文化发展上就是中国特色社会主义文化发展道路。中国特色社会主义文化发展道路,揭示了我国文化发展规律,是推动社会主义文化繁荣兴盛的唯一正确道路。中国特色社会主义文化,源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。坚持中国特色社会主义文化发展道路,就是要始终坚持以马克思主义为指导,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,立足当代中国现实,结合当今时代条件,大力发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的

#### 科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

#### 增强文化自信,建设社会主义文化强国

文化自觉、文化自信,最终要实现文化自立、文化自信。党的二十大首次将文化自信写入党的代表大会报告。具有高度文化自信的中国共产党,既是中国先进文化的积极引领者和践行者,又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。在长期的奋斗历程中,我们党高举革命理想、弘扬民族精神、发展先进文化,使中国人民在精神上从被动转为主动,不断坚定文化自信,走向文化自强,凝聚起实现中华民族伟大复兴的精神力量。要建设社会主义文化强国,就必须坚定文化自信。新时代,以习近平同志为核心的党中央以高度的文化自觉定位文化自信、谋划文化发展,将“文化自信”作为中国特色社会主义“四个自信”重要内容,以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心,以社会主义核心价值观引领,引领中国人民不断坚定文化自信。习近平总书记关于文化自信的重要论述,深刻揭示了中国特色社会主义的历史传承和文化基因,深刻阐明了坚定文化自信对于新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大意义,深刻回答了什么是文化自信、怎么坚定文化自信等重大问题,把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到新境界,是指导新时代社会主义文化建设的科学认识论和方法论。

正是因为有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,我们的文化自信更加坚定,全党全国各族人民对不断铸就中华文化新辉煌充满信心。

社会主义文化强国建设必须坚持举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。党的二十大报告提出,“全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国”。举旗帜,就是要高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作,在学懂弄通做实上下功夫,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心、落地生根。聚民心,就是要牢牢掌握正确舆论导向,唱响主旋律,壮大正能量,做大做强主流思想舆论,把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来,朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进。育新人,就是要坚持立德树人,以文化人,建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观,提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。兴文化,就是要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。展形象,就是要推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力和中华文化影响力。

#### 坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度

党的二十大报告首次把“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度”与“坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展”一起作为社会主义文化建设的“四个坚持”,站在时代和全局的高度,深刻阐述了在新时代新征程以什么样的立场和态度对待文化、用什么样的思路和举措发展文化、朝着什么样的方向和目标推进文化自信自强等重大问题。

意识形态工作是国家立心、为民族立魂的工作。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,集中体现了我们党对新中国成立70多年、改革开放40多年来,尤其是党的十八大以来意识形态工作经验和建设规律的总结,必将成为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强思想保证和强大精神动力。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,是具体的、现实的,不是抽象的、空洞的,文化领域的一切工作和活动都要按照这一根本制度来展开、来推进。无论是理论武装还是新闻宣传,无论是文艺创作生产还是文化体制改革,无论是精神文明创建还是网络建设管理,都要高举马克思主义旗帜,不断巩固马克思主义指导地位,坚定宣传科学理论、传播先进文化、弘扬主流价值,确保我国文化建设始终沿着正确方向前进。

## 党的二十大代表,中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师、中国中车首席技能专家郭锐回青宣讲党的二十大精神——

# “为建设制造强国交通强国贡献高铁工人力量”

青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

### 二十大代表在基层

从北京归来,党的二十大代表、中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师、中国中车首席技能专家郭锐第一时间在公司党委中心组(扩大)专题会议上作了党的二十大精神宣讲报告,又马不停蹄地来到公司高铁列车生产基地,向党员职工们宣讲党的二十大精神。



郭锐在中国中车四方股份公司作党的二十大精神宣讲报告。

“党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。这对我们来说是启示,也是要求。”郭锐表示,作为新时代高铁工人的一员,党的二十大报告让自己更加明确了今后的使命与责任。过去十年,中国中车始终坚持把科技创新摆在企业发展全局的核心位置,实现更高水平科技自立自强,培养了一批科研

人才、优秀工程师、大国工匠和高技能人才。新征程上,中车人更要坚定不移跟党走,秉持“产业报国、勇于创新,为中国梦提速”的中国高铁工人精神,扎根国家轨道交通装备制造事业,用匠心雕琢精品,用技能报效祖国,为建设制造强国、交通强国贡献

人才、优秀工程师、大国工匠和高技能人才。新征程上,中车人更要坚定不移跟党走,秉持“产业报国、勇于创新,为中国梦提速”的中国高铁工人精神,扎根国家轨道交通装备制造事业,用匠心雕琢精品,用技能报效祖国,为建设制造强国、交通强国贡献

技能、比贡献,为奋进新征程贡献力量。”何守镇说。

“作为中国中车一名高铁工人,能够当选党的二十大代表,参加全党最高规格的盛会,我感到无比光荣和自豪。”再回想起大会的盛况,郭锐仍感到激动万分。他表示,党代表不仅是一份荣耀,还是一份责任与使命。大会闭幕,不是代表身份的结束,而是代表新履职的开始。要把党的二十大精神深刻学习好、领悟好、宣传好、贯彻好、落实好,坚决完成组织交给自己的光荣而神圣的任务。“我将通过不断地学习、领悟和思考开展一系列宣讲活动,让报告精神内涵原本落实到‘讲政治、精业务、勇争先’的中车创新发展中,深度融入中车企业文化中,更好地发挥党代表的模范带头作用。同时,坚持立足本职,不断磨练技艺,全方位提升自身综合素质和能力水平,以更优异的成绩在广大职工面前当好表率,以新的创新成果更好地推进制造强国、交通强国建设,为实现中华民族伟大复兴贡献全部智慧和力量。”

# 发展乡村特色产业,打造村民致富“金窝窝”

青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 李倩

### 二十大精神在身边

这几天,即墨区龙泉街道鑫泉村党委书记解本军一直忙着联合邻村钰泉村,通过整合集体资金和村庄人才,共同打造服务保障汽车产业发展的“共富产业园”。目前,“共

富产业园”项目已扎起围挡,即将迎来开工建设。

党的二十大报告提出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。“党的二十大描绘了乡村振兴的宏伟蓝图,为我们干好工作指明了前进方向。”解本军说,“下一步,我们将按照党的二十大精神,加快发展乡村特色产业,推动项目建设,真正让‘共富产业园’成为村民致富的‘金窝窝’。”

除了“共富产业园”项目外,鑫泉村还在打造农旅产业。深秋时节走进即墨区鑫泉村汪汪泊网格,宽敞别致的幸福广场上,绿柳红枫古亭,别有一番韵味。古亭里几位老人在暖阳下聊着天,广场上几个小孩在肆意追打嬉闹,旁边的文化长廊里还有两个小姑娘在观察着草从里的蜗牛……好一幅宜居乡村景致。近年来,得益于即墨区龙泉街道大力

实施乡村振兴战略,鑫泉村汪汪泊网格和柳林网格人居环境实现质的飞跃。其中,柳林网格依托临近青岛汽车产业新城和即墨城区的区位优势,以及村庄优越的自然环境,定位农旅产业发展,陆续建起了湖畔民宿和农家宴,目前正在做最后的完善提升,即将对外开放。“农旅产业是朝阳产业,我有信心一定能够干好,让村民增收致富。”解本军说。

# 上合示范区走出国门扩容“国际朋友圈”

先后赴俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦开展专场推介,现场达成多项合作协议

青岛日报/观海新闻记者 锡复春 本报11月6日讯 扩容上合“国际朋友圈”,上合示范区走出国门推介。日前,上合示范区先后赴俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦开展专场推介,5天时间举行了3国3场推介活动,重聘嘉宾站台助力,多项协议现场达成,合作成果丰硕,示范区以务实行动深化经贸合作,加速打造“一带一路”国际合作新平台。青岛市委常委、副市长刘建军出席上述推介会并致辞,上合示范区党工委副书记、管委会常务副主任李刚作上合示范区及青岛·上合之珠国际博览中心推介。

当地时间11月1日上午,上合示范区推介会在哈萨克斯坦最大城市阿拉木图举行。作为新冠肺炎疫情发生后首个到訪的中国地方经贸代表团,本次推介得到哈萨克斯坦地方政府、商协会以及企业界、媒体界积极响应,中国驻阿拉木图总领事馆给予全面指导和

支持。当地时间11月2日,上合示范区推介会在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。推介会上,青岛上合控股发展集团有限公司与乌兹别克斯坦穆巴拉克工业园签署战略合作协议。2018年以来,青岛举全市之力推进上合示范区建设,建成了青岛如意湖商业综合体、上合组织地方经贸合作综合服务平台、青岛国际能源交易中心、上合组织经贸学院等重要平台和载体,常态化开行28条国际国内班列,去年全市与上合组织国家进出口额达到620亿元,同比增长38.3%。今年9月,上合组织撒马尔罕峰会成功召开,上合组织

成员国领导人签署的《上海合作组织成员国元首理事会撒马尔罕宣言》明确提到,“利用青岛的中国-上合组织地方经贸合作示范区平台,进一步深化地方合作”。目前,上合示范区已与俄罗斯、乌兹别克斯坦、白俄罗斯等19个国家相关城市、园区举办经贸交流活动近300场,促成与18个国家的37个园区和机构签署合作备忘录。面向未来,青岛将充分发挥产业、区位优势,以更大力度、更实举措推动上合示范区建设,将示范区建设成为面向和辐射上合组织与“一带一路”沿线国家的综合服务平台、供应链产业链的耦合平台、经贸合作成果展示平台,为促进上合组织地方经贸合作贡献力量。

## 青岛“菜篮子”商品供应充足价格稳定

青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 本报11月6日讯 今天,据市商务局监测数据显示,我市抚顺路、华中、城阳、黄路、大嘴头五大批发市场共交易蔬菜3742吨,较5日增长10.4%;批发均价为3.97元/公斤,较5日下降0.8%;零售均价为7.19元/公斤,较5日下降2.6%。市区生猪上市量为239吨,较5日增长9.5%;批发均价为34.25元/公斤,较5日下降0.2%;零售均价为51.96元/公斤,较5日下降0.7%。

日前,市场“菜篮子”商品供应充足,货源稳定,能够满足群众需求。为有序协调开展商品保供工作,市商务局组成督导保供组分别赴市内四区的大型批发市场、大型商超进行生活必需品的保供督察和调度,实地查看疫情防控落实情况,及时掌握当日物资供应、库存等,以及线上配送有关情况,全力守护好广大人民群众的生活必需品供应。

## 青岛地产农产品产能供需平稳

日供果蔬2.5万吨、肉蛋奶2550吨保障市民生活需求

青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 刘志浩 冯志

本报11月6日讯 市农业农村局统筹疫情防控和农业生产,全力推进粮油、蔬菜、水果等重要地产农产品生产保障。目前,全市可日供批发生活和商超果蔬2.5万吨、肉蛋奶2550吨,全力保障居民正常生活需求。

近期中市农业农村局成立农产品生产保障专班,专题研究部署疫情防控工作,压实行业监管责任,属地责任和主体责任。启动《新冠疫情期间农产品生产保障应急预案》,建立农产品产能和价格监测日报、日研判、日调度等制度,确定274个农产品生产主体作为应急保障单位,与有关区市农业农村局加强沟通协调,确保畅通足量供应。首批组织130多人的党员干部先锋队下沉一线,支持有关社区疫情防控工作。

盯紧“菜篮子”产品保障。市农业农村局全力抓好26.7万亩大白菜、7.1万亩萝卜等时令性大田蔬菜的应收尽收;以叶菜类速生菜、茄果类蔬菜和菌类作物为重点,推动46万亩设施蔬菜饱和式生产,增加蔬菜品种,扩大蔬菜种植面积,提高蔬菜产能。亚洲单体规模最大智慧日光温室凯盛浩丰(莱西)智慧农业产业园定植的15万株番茄迎来新季,日产番茄35吨,采收周期9个月。根据市场供需情况和居民实际需求,科学引导正大、万福和牧原等190家生猪养殖场、75家蛋鸡养殖场、218家肉禽养殖场调控生产规模和出栏时间,有效增加肉蛋奶供应。目前,全市果蔬日产量达2.5万吨,172个农村果蔬冷藏库存储量达8万吨;日产销肉、鸡肉、鸭肉1800吨、鸡蛋150吨,生鲜乳600吨,足量供应各大大批发市场和商超,全力保障市民“菜篮子”安全供应。